附件

“十四五”大湘西地区文化生态旅游
精品线路品牌提质升级工程实施方案

大湘西地区集秀丽自然风光、多彩民族风情、厚重人文底蕴于一体，文化生态旅游产业是战略性支柱产业。12条文化生态旅游精品线路串联整合大湘西地区优势文旅资源，带动作用突出，富民效果显著，是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要途径，是新时代推进湘西地区开发形成新格局的重要支撑。为促进大湘西地区文化生态旅游精品线路品牌提质升级，进一步发挥其整合资源、扩大内需、改善民生的重要作用，促进湘西地区经济社会高质量发展，特制定本实施方案。
一、发展基础
大湘西地区文化生态旅游精品线路建设，是省委、省政府落实精准扶贫、打造全域旅游基地、全面建成小康社会、推动乡村振兴的重要举措。2015年，经省政府同意，省发展改革委、省文化和旅游厅、省委宣传部联合印发了大湘西地区文化生态旅游精品线路建设总体设计方案和总体工作方案。近六年来，省发展改革委、省文化和旅游厅出台了一系列政策举措和建设标准，集中力量和资源，一年一个重点，稳步推进12条文化生态旅游精品线路产业链建设，累计安排专项资金20余亿元，拉动社会投资200多亿元，提质升级86个乡村旅游景区，建成1096家“湘村客栈”、138个非物质文化遗产生产性保护项目、51个茶旅融合示范项目，建成一批游客服务中心、生态停车场、旅游厕所、旅游氛围景观等配套设施，成功创建一批4A级以上旅游景区、省级以上全域旅游示范区、乡村旅游重点村及高端民宿，开发了一批旅游商品、文创产品和演艺节目，建设了“游潇湘”精品线路云平台，组织了5万人次线上培训和4400余人次线下人才培训，开展了一系列宣传推介活动，实施了送客入村奖励，新增1000多万人次体验大湘西精品线路之旅，新增800多亿元旅游综合收入，辐射带动1000余个贫困村实现脱贫致富，连续两年入选中国旅游产业风云榜，打造了“神韵湘西”旅游品牌，为促进乡村振兴提供了新的思路和模式。
二、总体要求
（一）总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神，按照“品牌化、国际化、市场化、标准化、信息化”思路，以大湘西地区现有12条文化生态旅游精品线路为基础，以点带面，串点成线，连线成廊，延廊成环，进一步强化规划引领，完善基础设施，优化旅游环境，丰富产品供给体系，延伸产业链条，加强宣传推介，提振文旅消费，推动特色村镇景区化、旅游景区精品化、新兴业态特色化、公共服务规范化、品牌营销网络化，全面提升精品线路的发展水平和质量效益，打造巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接示范区，擦亮具有湖湘特色、世界影响力的旅游品牌，建成国内一流、世界知名的旅游目的地。
（二）基本原则
保护优先，适度开发。践行绿水青山就是金山银山理念，严守生态保护红线，统筹考虑旅游线路发展潜力和资源环境承载能力，加强生态环境和传统村落保护，打造生态体验精品线路。坚持合理布局、有序开发，坚持尽力而为、量力而行，防范生态、用地、债务风险，避免急功近利、盲目发展。
因地制宜，特色发展。立足区域特点、民俗风情和资源禀赋，坚持市场导向，因地制宜开发特色化、差异化、多样化的文化旅游产品。加强对地域文化元素的保护、传承和利用。
创新驱动，品牌提升。深入挖掘大湘西地区优秀传统文化和特色民俗风情，以满足游客多样化、个性化需求为导向，持续开展创造性转化，打造文旅新业态、新产品、新模式、新消费，推动大湘西地区文化生态旅游精品线路品牌化建设、高质量发展。
共建共享，融合发展。坚持以人民为中心，建立群众参与机制，带动就业创业，充分发挥精品线路产业链在惠民富民和乡村振兴中的重要作用。坚持政府引导与市场运作相结合，推动资源整合、部门联动，打破行政区域壁垒，促进省内合作和省际联动，加快文化旅游产业与农业、交通、教育、科技、体育、林业、工业、健康、养老等领域深度链接，吸引更多社会资本和经营主体投入精品线路建设。
（三）发展目标
到2025年，大湘西地区文化旅游基础设施和公共服务设施不断完善，产业结构更加优化，产品竞争力持续增强，旅游服务质量和水平全面提升，惠民富民作用进一步凸显。“一环两纵四横”景观长廊全面建成，大湘西全景环线基本成型，跨省际旅游精品线路全面畅通，武陵山国家旅游风景道建设初见成效。12条文化生态旅游精品线路加快向产业经济带转化，知名度、美誉度和影响力大幅提升，成为全省文化和旅游产业融合发展的标杆，形成具有世界影响力的旅游品牌。
三、实施线路布局优化行动
（四）丰富精品线路体系。以大湘西地区文化生态旅游融合发展精品线路建设总体设计方案为基础，立足现有精品线路走向，在旅游资源丰富、旅游市场成熟的区域，延伸带动一批新线路，支持具备条件的节点景区及景点集群打造知名旅游目的地。推进长征国家文化公园（湖南段）、湘鄂渝黔红色旅游基地建设，创建、提质红色旅游精品线路。积极推进酉水画廊等水上旅游线路建设。打造张吉怀、沪昆、渝长厦高铁生态文化旅游经济带，畅通联接“武陵源-老司城-崀山-桂林”世界遗产旅游走廊，构建武陵山国家旅游风景道和大湘西精品旅游生态圈。支持精品线路跨省域协作，打造联通湖南、重庆、湖北的“土家苗乡峰林峡谷观光线”，联通湖南、贵州、广西的“瑶鼓侗歌古城商道探秘线”，形成精品旅游大环线。
（五）择优增补节点景区和景点集群（特色村镇）。按照影响大、带动强、基础好、易串接的原则，在现有节点景区周边，择优增补一批节点景区和景点集群（特色村镇）。新增的节点景区，原则上应属国家4A级以上（含4A级）旅游景区、省级旅游度假区或具备同等核心吸引力、市场影响力的旅游景区。新增的景点集群（特色村镇），应具备较好的自然风貌、民俗人文、特色产业等文化生态旅游资源开发条件，已建好部分公共服务设施和旅游配套设施，市场前景好，游客量大，旅游产业链较成熟。
四、实施基础设施升级行动
（六）构建便捷舒适的体验性旅游交通网络。依托区域性交通干线和设施，完善多元化旅游出行接驳体系，合理规划各级旅游线路，构建区域性游客集散中心与各条线路中游客集散点之间便捷的联系通道，实现交通与旅游融合发展，提质升级“快进慢游”旅游交通网络。支持旅游风景道、森林步道、滨水步道、文化步道、休闲步道、骑行绿道建设。支持自驾游、水上游、低空飞行线路建设和产品开发。
（七）推进景区景点环境整治和特色村镇旅游设施建设。支持精品线路串接的景区景点及特色村镇完善旅游基础设施，加快推进垃圾资源化利用与无害化处理，完善污水处理设施，防控噪音和扬尘污染，大力推进塑料污染治理，基本消除“白色污染”，加快乡村绿化美化，改善乡村风貌，推进乡风文明建设，提升精品线路旅游接待能力和水平。支持50个以上国家、省级乡村旅游重点村，按照国家3A级景区标准，提升景观质量、服务质量与环境质量。重点支持旅游交通标志、游客服务中心、“湘村客栈”、生态停车场、旅游智慧服务系统、旅游厕所、环卫设施建设，丰富休闲度假、场景体验、民俗活动、研学旅游、餐饮美食、旅游购物等业态，打造一批美食村、民宿村、非遗村、影视村、艺术村、康养村、研学村等特色村镇品牌。
（八）完善旅游营地和旅游服务驿站。选择交通便利、配套设施完善的节点景区和特色村镇，建设50家以上旅游营地，重点支持自驾车（房车）营地、飞行营地和露营基地建设，推进自驾游发展。围绕长征国家文化公园（湖南段）长征步道、武陵山国家旅游风景道、雪峰山（大梅山）旅游风景道沿线和南山国家公园风景道沿线，重点推进对接风景道的休闲徒步道和步道驿站建设，完善乡村旅游公共服务驿站配套设施。在国省干线公路沿线合理布局观景台、汽车营地，在高速公路服务区增设若干旅游精品线路营销推广示范点和旅游购物示范店。
五、实施新兴业态壮大行动
（九）打造旅游景区精品工程。支持100个左右资源品位高、品牌形象优、辐射带动强的旅游景区，持续加强景区功能的配套完善与提质升级，不断丰富红色教育、山地度假、沉浸式文旅体验、旅游演艺、健康养生、户外运动、研学活动、茶旅融合示范等旅游业态，改进服务质量，提升旅游品质，打造旅游精品景区。支持A级景区创建和提质升级，力争大湘西地区新增3A级以上景区50家。实施红色旅游精品工程，重点支持长征国家文化公园（湖南段）建设，打造一批国家级、省级红色旅游经典景区。以《旅游度假区等级划分》国家标准为指引，建设一批资源独特、环境良好、文化突出、交通便利、投资规模相对较大的高品质旅游度假区。推动张家界市重点围绕民俗文化与生态资源，建设国际生态旅游度假区，打造国际旅游中心城市；支持雪峰山、黄岩、里耶-八面山、紫鹊界围绕地域文化和山地度假资源，创建国家级山地旅游度假区。鼓励各地结合本地资源与市场条件，围绕精品线路因地制宜建设一批山地运动型、生态康养型、温泉养生型、中医康养型、避暑度假型、滨水休闲型和文化体验型旅游度假区。
（十）大力发展智慧旅游。加快实现等级景区5G技术全覆盖，强化大数据、云计算、物联网、人工智能、区块链等新技术应用，大力发展沉浸式体验虚拟旅游，引导云旅游、云演艺、云娱乐、云直播、云展览等新产品开发，加强线上线下联合营销推广。全面普及电子地图、语音导览等服务，加快道路标识、旅游产品等数字化改造，打造一批特色景区数字展览馆。依托“游潇湘”精品线路云平台，建立大湘西旅游产业大数据平台，升级完善咨询、导览、导游、导购、导航和分享评价等旅游信息服务功能，推动节点景区实现智能导游、电子讲解、实时信息推送全覆盖。支持开展交通旅游服务大数据应用试点，支持100个旅游景区、研学基地、“湘村客栈”和特色村镇打造“互联网+旅游”乡村振兴消费示范基地。
（十一）规范发展研学旅游基地。按照湖南省《研学旅游基地评价规范》标准，遴选一批主题鲜明、资源丰富、条件优越、产品多样的研学基地。支持30家以上以红色文化、历史文化、农耕文化、非物质文化遗产、科普文化、自然生态等为主题的研学基地建设。重点支持研学基地品牌创建、主题打造、产品研发、课程设计等，鼓励有条件的基地申报国家级、省级研学旅游（示范）基地。
六、实施文旅消费促进行动
（十二）促进文旅商品开发和购物消费。围绕非遗商品、民俗文化商品、旅游纪念品、旅游工艺品等，加强特色文旅文创产品研发，打造一批凸显湖湘特色的文化旅游商品。加强文创市场主体培育，围绕湖湘文化、红色文化、非遗文化、科技创新等领域，培育建设一批文创商品基地，促进文旅产品加工产业集聚发展。支持各类市场主体参与研发文创产品、参加各类文创商品赛事，对获奖作品实施奖励。推动演艺、娱乐、动漫、创意设计、网络文化、工艺美术等行业创新发展，打造一批主题鲜明、各具特色的文化旅游演艺节目。实施自驾游后备箱工程，鼓励在特色村镇开展“农夫集市”、“文创集市”等活动，提高游客参与度。加强旅游商品的市场推广，培育一批省级旅游购物示范点，打造“快乐购”和“湘品出湘”旅游购物品牌。
（十三）推动民宿产业高品质集群发展。发挥现有“湘村客栈”辐射带动作用，推荐实施《两型精品民宿》等地方标准，推进旅游民宿品质化、集群化发展。重点扶持武陵源、凤凰、崀山、雪峰山、紫鹊界等重点景区周边和文化旅游类特色小镇的民宿集群发展，充分发挥其综合带动作用，推动形成一批品质高、服务优、口碑好的品牌民宿集聚区。
（十四）大力发展旅游“夜经济”。鼓励实施50个左右夜间旅游项目，做好夜景、夜宵、夜游、夜购、夜演文章，打造凤凰古城、芙蓉镇、乾州古城、张家界大庸古城、武陵源溪布街、洪江古商城、黔阳古城等一批高品质地标性夜间经济集聚区。支持景区整合自然资源和人文景观，开发有创意的夜间文旅项目和产品，提升各类演出场馆功能。大力发展夜游特色餐饮，依托老城区、老商埠区等开辟酒吧街、美食街、文创街，组织举办美食节、音乐节等活动。大力发展夜间购物，建设一批有代表性的夜间购物街、文化旅游步行街。
（十五）推进文化旅游类特色小镇建设。支持省级文化旅游类特色小镇产镇深度融合、创新发展。聚焦主导产业，结合资源禀赋和发展基础，细分领域、放大特色、错位发展，精心打造独具特色的文旅IP，讲好“小镇故事”，打造富有文化底蕴的旅游景区、街区、度假区。聚焦创新创业，借助“互联网+文旅”创新文旅业态，寓景观于产业场景，推出互动性、故事性强的沉浸式旅游活动，丰富游客体验，提高创新活力和文旅产品供给质量。坚持以人为本，把握整体风貌，科学规划小镇生产、生活、生态空间，促进产城人文融合发展。
七、实施保障机制升级行动
（十六）建立工作协调机制。强化组织保障，按照“省统筹、市协调、县实施”原则推进。由省发展改革委、省文化和旅游厅牵头，在项目和资金安排上向精品线路建设倾斜。精品线路沿线各县市区政府要落实主体责任，整合资源要素，加强银企对接，吸引社会资本投入，扎实推进精品线路品牌提质升级工程。各市州和县市区发展改革、文化旅游部门应加强沟通协作，齐抓共管，加快推进项目建设，及时解决精品线路建设中的困难和问题，确保建设质量。
（十七）完善项目推进机制。科学合理确定发展目标、建设任务和补助标准。加强项目前期工作，强化项目储备、项目对接、项目开发、项目实施。做好专家智库、项目储备库、精品线路云平台信息库、专业培训人才库、旅行社送客入村产品供应库等“五库”建设。坚持“政府引导，企业主体，市场运作”，发挥财政资金“四两拨千斤”作用，省湘西地区开发产业发展专项资金、省旅游产业发展专项资金通过投资补助、以奖代补、先建后补、贴息补助等方式给予支持。加大招商引资引智力度，鼓励引导社会资本通过购买、租赁、承包、联营、股份合作等方式投资开发精品线路建设项目，做到引进一批企业，落地一批项目，带火一批线路。
（十八）强化人才支撑。吸引、留住、用好文旅人才，为人才发展提供优良环境。抓好人才培训，依托省内高等院校和文旅企业联合共建人才实训基地。探索建设文旅创客平台，建设一批城乡创客基地示范项目，推进城乡文旅产业同频共振。实施乡村旅游人才计划，培训2000名以上乡村旅游景区经营管理者、乡村旅游能人、旅游专干等旅游人才。鼓励各市州办好导游讲解大赛、旅游住宿业服务技能大赛等活动，培养旅游行业“湖湘工匠”。
[bookmark: _GoBack]（十九）加强宣传营销。用好报刊、电视、微信公众号、微博、短视频等媒介，借助大数据做好精准营销，开拓旅游市场。继续开展送客入村活动，吸引更多游客畅游大湘西精品线路，共享魅力湘西高质量发展成果。实施文旅节会行动计划，以“相邀全世界•玩转大湘西”为主题，积极参与中国湖南国际旅游节、中国湖南红色旅游节、湖南（国际）旅游产业博览会、湖南四季乡村旅游节、民俗风情节、户外徒步节、山地度假节、森林旅游节、滨水休闲节、红色文化节、体育旅游节、乡村音乐节、山歌节、农民丰收节等多个特色品牌乡村节事节会，进一步提升大湘西文化生态旅游精品线路品牌的知名度、美誉度和影响力。
