
附件：
2017年省预算内基建投资特色城镇群产城融合
综合试点建设专项实施方案

为落实省十一次党代会战略部署，加快构建新型城镇体系，完善制度创新和基础设施、公共配套，促进农民工就近转移，根据国家新型城镇化综合试点总体部署和落实“十三五”规划纲要工作要求，我委拟开展全省产城（镇）融合综合试点工作。为推进试点建设，2017年省预算内设立“特色城镇群产城融合综合试点建设”专项，总投资4000万元。按照《省预算内基本建设投资管理办法》要求，加强项目和资金管理，充分发挥省预算内专项资金的使用效率，制定本实施方案。
一、专项实施目标
落实“一核三极四带”的空间格局，以吸引外来人口能力较强、城镇化空间较大地区为重点，突出特色优势、突出重点扶持，在位于重要节点的区域重点城镇群，加强规划统筹、基础设施建设、公共服务配套和体制机制改革等，实现重点城镇群新型城镇化进程的重点突破。通过试点建设，在重点地区率先建成一批人口承载能力较强、空间格局合理、公共服务完善、生态良好、特色鲜明的宜居宜业宜游城镇群，使之成为区域发展重要节点，形成良好的示范带动效应。
二、支持范围和重点
1、申报范围
列入全省产城（镇）融合综合试点的城镇群。
2、项目范围
坚持突出特色，围绕产城融合发展、城镇群协同发展等主题，各有侧重支持有利于提升特色核心能力、能够促进城镇融合的重大平台和项目。
产城融合：主要支持技术孵化支撑、综合集贸市场等公共基础设施和服务平台项目，城镇生活污水、垃圾分类和处理设施建设项目，旅游等特色产业配套基础设施、服务设施建设项目。
城镇群协同发展：主要支持城际通道、公共交通、城镇供排水等基础设施互联互通项目，治安防控、公共安全、社区服务等公共服务共建共享项目。
三、安排方式和原则
1、安排方式
2017年省预算内共安排省城镇群试点专项资金4000万元，拟先以资金切块支持方式下达相关试点，资金额度适当向西部地区倾斜。各试点地区按要求从试点方案中择优选择2-3个城镇群特色明显的项目报备我委，项目资金必须用于经我委审核同意的项目，县级以上单个项目支持额度不低于100万元。 
2、安排原则
优先支持基础条件好、能够促进城镇群协同发展、支撑产城融合的重大基础设施、公共服务项目，建成后对当地经济社会发展起积极作用，城镇综合功能提升和改革成效显著。优先支持资金筹措基本到位，能够撬动社会资本和银行贷款的项目。根据项目规模、类型给予适当补助，单个项目补助额度不超过总投资的20%。
3、权责下沉
各相关市州发改委应组织试点地区依照本地区试点工作方案的主题和内容提出重大项目资金申请报告，并进行项目筛选与材料审核，确定项目真实性。
四、项目申报条件和要求
1、申报条件
（1）各试点地区可申报2-3个项目。（2）单个项目总投资需在3000万以上。（3）主要是2016年已开工、2017年仍有较大工作量的项目；或2017年一季度可开工项目。（4）项目须经在线审批监管平台赋予项目代码，并纳入国家或省重大项目库三年滚动计划。 
2、申报要求
一是项目单位须编制资金申请报告（不要求专业咨询机构编制），包括以下主要内容：
（1）项目单位的基本情况。
（2）项目的基本情况，包括建设内容及重要性、总投资及资金来源、进展情况，以及项目发改、国土、规划、住建、环保等部门审批文件等。
（3）项目经在线审批监管平台获得项目代码，并纳入政府投资项目三年滚动项目库。
（4）相关证明材料（营业执照副本、组织机构代码证副本、企业法定人代表人身份证、企业法定代表人授权委托证明书等有关文件资料的原件或复印件）。
二是市县发改部门实地察看，并由项目单位出具项目真实性的承诺函，有贷款的项目需要贷款银行出具项目贷款真实性证明。
三是各市发改委要对每个项目及证明材料进行审核把关，填写《 2017年省预算内省城镇群产城融合试点建设项目表》，出具审核意见并盖章，报备省发改委。
3、时间要求
项目申报日期截止2017年3月10日上午下班之前。
五、项目资金监督监管
[bookmark: _GoBack]项目资金安排严格按照《湖南省发改委项目资金申报及安排管理实施细则》（湘发改投资〔2015〕317号）实行。项目资金下达后，项目单位应按申报内容及规模认真实施，接受我委检查稽察及财政、审计监督，按要求定期向我委报告项目建设进展。
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